З малої стежини твій шлях до вершини

(адаптаційні класні години з психологом для першокласників).

Мета програми: вивчення ступені та особливостей пристосування школярів до  нових соціально-навчальних умов, підвищення соціально-психологічної компетентності учнів
Кількість занять: 5-6.
Тривалість заняття: 40 хвилин 2 рази на тиждень.
Термін реалізації: початок навчального року (вересень-жовтень)
Основні методи: в роботі використовуються психолого-педагогічні методи,

якими   володіє   вчитель.   Переважає метод дискусії згідно вікових психологічних  особливостей учнів.

План роботи:
Робота повинна проводитися за партами ( чи в колі за великим столом) і першокласнику необхідно мати матеріали, які передбачені програмою для кожного заняття окремо (зошит в клітинку, олівці, альбом, фарби, ножиці та ін.). Заняття можуть закінчуватись створенням продукту діяльності: пам'ятки з теми, плакати і колажі. Роботи залишаються у класі, це повинно викликати у дітей позитивні емоції, розвити згуртованість.
Роль психолога: Психолог навчає педагогів, консультує в процесі роботи, аналізує результати, орієнтуючись на записи в щоденнику класних годин, зроблених вчителем.

Заняття І. Хто такий учень?
Необхідні матеріали: Оформлений раніше заголовок для виставки малюнків, папір для малювання (кожен аркуш поділений пополам ), кольорові олівці. клейова стрічка, кнопки.
Хід заняття: 
1.Дискусія  (мета - постановка проблеми, обговорюваної на даному

занятті). Дітям  пропонується відгадати загадку:

Стоїть будинок: хто в нього ввійде, той і розум придбає (школа).
Загадка досить , важка, тому для її відгадування дітям можуть знадобитися
навідні запитання.

Обговорюється питання: навіщо діти перестають ходити в дитячий садок і починають ходити  в  школу? Важливо,  щоб висловилися  всі бажаючі

відповісти на це питання. У висновку ведучий підводить підсумки дискусії, узагальнюючи конструктивні висловлення дітей.

Формулюється мета: «Стати знавцями шкільного життя». Дітям, що порушують правила поведінки на уроці необхідно постійно нагадувати про них м'яко, але наполегливо.

2. Малюнок (мета — усвідомлення розходжень у позиціях «дошкільник» й «школяр»). Дітям пропонується намалювати два малюнки: «Я дошкільник». «Я — школяр» («Зроби так, щоб відразу можна було догадатися, де який малюнок, а сам нікому не говори»). Час обмежується (залежно від того, скільки було витрачено на перше завдання, близько 20—25 хвилин), у процесі малювання ведучий нагадує про те, скільки часу залишилося. Кожен бажаючий може висловитися про те що намалював. Улаштовується виставка малюнків «Тепер ми - школярі!»
Деякі діти не виявляють активності ні в першому. ні в другому завданні. їм потрібно надати можливість висловити «я» , запитавши їх особисто, чи похваливши за цікавий малюнок.
3. Узагальнення (мета - закріплення результатів). Ведучий підводить підсумки теми «Хто такий школяр», опираючись на дитячі малюнки з виставки.

Заняття 2. Шкільний розпорядок.

Необхідні матеріали: зошит, кольорові олівці, паперові заготівки для «шкільного розпорядку», магнітна дошка й магніти (можна замінити скотчем).
 Хід заняття

1.
Слова ведучого і мета – повторені минулого заняття. Ведучий,
спираючись на виставку малюнків, нагадує про те, що школяр - це людина
зовсім доросла, у якої нові справи й нові правила життя. Бажано називати
дітей - авторів малюнків по іменах (особливо тих. які на першому занятті
були пасивними).
2.«Шкільний розпорядок» (мета — закріплення уявлень про уроки й
перерви). Ведучий показує картинки зі схематичним зображенням різних
етапів. В обговоренні на дошці складається графік типового шкільного дня
(«від гардероба до гардероба», уроки й перерви розділені «дзвониками»)
Дітям пропонується замалювати готовий  графік у зошиті. Ведучий
супроводжує їхнє малювання схематичним малюнком на дошці.
Підсумковий паперовий варіант «шкільного розпорядку» вивішується на
стіні.

Деякі діти не можуть намалювати «красиво», що викликає в них негативні емоції аж до відмови малювати. Завдання ведучого - допомогти їм зразком, підтримати малювання.
З. «Загадки» (мета — закріплення уявлень про атрибути шкільного життя). Учні відгадують загадки. Відгадавший загадку говорить не тільки відповідь, але й де потрібний цей предмет (на уроці, на перерві, у гардеробі, у їдальні й т.д.).  
5.Деякі діти відгадують загадки краще всіх інших. Важливо відслідковувати, щоб не вийшло «соло» одного - двох дітей. Для цього ведучий запитує тільки того, хто підняв руку, причому щораз вибирає нову дитину, відзначаючи, що бачить й інші руки .

6.Узагальнення (мета - закріплення результатів)
Заняття 3. Шкільні правила.

Необхідні матеріали:   зошит,   кольорові   олівці,   скотч,   піктограми з основними «шкільними правилами» папір, маркер.
 Хід заняття

1.
Слова ведучого (мета - повторення минулого заняття). Ведучий,
спираючись на вивішений на стіні «шкільний розпорядок», нагадує про те, як
улаштований шкільний день. Бажано проводити це повторення в режимі
«питання-відповідь». Необхідно запитувати різних дітей, а не тільки самих
активних.
2. «Шкільні правила» (мета - закріплення уявлень про шкільні правила). Ведучий розповідає казку. Обговорюються питання: «Чим закінчиться така казка? Чи навчаться чому-небудь учні такої школи? Навіщо потрібні правила в школі?» Діти формулюють відомі їм правила шкільного життя. Ведучий ілюструє їхні піктограмами (вони готові заздалегідь але деякі іноді доводиться домальовувати по ходу заняття). Список правил фіксується дітьми в зошиті, учитель допомагає схематичними малюнками на дошці. Готові піктограми вивішуються в кабінеті. (Див. «Шкільний розпорядок», заняття 2.)

3. Узагальнення (ціль - закріплення результатів) Ведучий підводить підсумки теми, спираючись на сформульовані правила. Обговорюється питання про те, що буде, якщо не дотримувати того або іншого правила, підкреслюється їхня необхідність.
Заняття 4. Предмети й учителі.

Необхідні матеріали: м'яч, кольорові олівці, аркуш із назвами шкільних предметів й іменами вчителів. 
Хід заняття

Слова ведучого (мета - повторення минулого заняття). Ведучий, спираючись на вивішені на стіні «шкільні правила», нагдує про те, як улаштований шкільний день. Бажано проводити це в режимі «питання-відповідь». Необхідно запитувати різних дітей, і не тільки самих активних. 
1.«Наші уроки» (мета — закріплення уявлень про шкільні предмети). Ведучий кидає якій-небудь дитині м'яч і називає яку-небудь науку або шкільний предмет. Якщо такий предмет вивчають у першому класі, м'яч потрібно піймати, якщо немає — не ловити. Кожен вірно вгаданий предмет записується на дошці (друкованими літерами). Важливо, щоб м'ячик встиг побувати в кожної дитини. 
2. «Навіщо потрібні всі ці уроки ?» (мета — формування позитивної шкільної мотивації). Кожна дитина малює у своєму зошиті малюнок на тему «Що буде, якщо не вивчати ...» (предмет кожний вибирає самостійно). За
результатами малювання всі бажаючі мають можливість висловитися,
завдання інших
— угадати, який предмет мався на увазі. 
Заняття 5. Наш клас.

Необхідні матеріали: кольорові олівці.
Хід заняття

Слова ведучого (мета — повторення минулого заняття). Ведучий, спираючись на вивішені на стіні «шкільні правила», нагадує про те, як звуть різних учителів. Бажано проводити це повторення в режимі «питання-відповідь» (необхідно запитувати різних дітей, а не тільки самих активних). Але адже в школі є не тільки вчителі, але й однокласники! 

1.«Бажаємо всім гарного настрою!» (мета — закріплення знання імен однокласників). Ведучий називає яку-небудь букву, а ті, чиє ім'я починається із цієї букви, встають і на рахунок «три -чотири» хором говорять: «Бажаємо всім гарного настрою!» Перед грою дітям можна нагадати про те, що імена бувають повні (Олександр) і неповні (Сашко). Завдання ведучого — заздалегідь зорієнтуватися в іменах і називати букви таким чином, щоб кожна дитина підвелася як мінімум один раз.
2.«Самий розумний» (ціль - закріплення знань про однокласників). Бажаючої пропонується назвати всіх без винятку однокласників по іменах. Якщо забув, як кличуть, чемно попроси нагадати, вибачся. Необхідно наполегливо припиняти можливу вербальну агресію.
3.«Якби наш клас був кращим зоопарком...» (мета - розвиток згуртованості класу, рефлексія). По ланцюжку дітям пропонується відповістити на запитання сидячому спереду: «Якби наш клас був зоопарком, ким би став ...? Чому?» Потім на ті ж самі питання пропонується відповісти стосовно самого себе. Важливо пам'ятати, що наш зоопарк «кращий», тому називати потрібно тільки кращі якості (і свої, і сусіда). У своєму зошиті кожний малює відповідь на питання «Ким все-таки в цьому зоопарку стану я?» Бажаючі можуть прокоментувати свої малюнки.

Необхідне припинення вербальної агресії. Деяким дітям може знадобитися допомога в пошуку власних позитивних якостей або якостей однокласників. 4.Узагальнення (мета -  закріплення  результатів). У  висновку ведучий підкреслює, що в класі зібралися гарні хлопці, у яких, як з'ясувалося, дуже багато гарних якостей.
Заняття 6. Наша школа

Необхідні матеріали: значки або грамоти «Знавців шкільного життя». 
Хід заняття

1.Вступне слово ведучого (мета - підготовка до завершення циклу занять). Ведучий говорить про те, що сьогоднішнє заняття - останнє. У режимі «питання-відповідь» обговорюється, що розбиралося на цих заняттях, навіщо ці занять проводилися. Коротко узагальнюються отримані результати, робиться висновок про те, що всі присутні стали «знавцями шкільного життя». Останній штрих - екскурсія по школі.
2.Екскурсія по школі (мета - ознайомлення першокласників зі шкільним
простором). Ведучий проводить першокласників по різних приміщеннях
школи (актовому залу, спортзалу й роздягальням, кабінетам середньої й
старшої школи, канцелярії, кабінетам завуча й директора й т.д.), показуючи,
що й навіщо там відбувається. Цікавим ходом може стати участь у цій
екскурсії старшокласників, які можуть показати, як працюють прилади в
кабінеті фізики, як закидається м'яч у баскетбольний кошик і т.д.). У
кожному разі, підготовка такої екскурсії вимагає попередньої домовленості з
«хазяями» шкільних приміщень.

3.
Вручення значків або грамот (мета - психологічне завершення занять).
Бажано, щоб вручення проходило в урочистій обстановці, з музичним
супроводом. Кожну дитину потрібно похвалити за який-небудь внесок у
проведення циклу занять.
